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Bitte unbedingt beachten:

e Die Bearbeitungszeit betrigt 120 Minuten.

e Zugelassene Hilfsmittel: 10 handbeschriebene DIN A4 Blitter.

e Bei den Aufgaben 1-5 sind alle Losungswege und Begriindungen anzugeben. Die Angabe
von Endergebnissen allein geniigt nicht! Verwenden Sie fiir Thre Bearbeitungen separate
Blatter und beginnen Sie jede Aufgabe auf einem neuen Blatt.

e Die folgenden Angaben konnten hilfreich sein:
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1
sina | 0] 1/2|v2/2|v/3/2 1 iz arctan(r) = i
cosa || 1]v3/2v2/2] 1/2| 0
Potenzreihen:
i r2k+1 i o
sinx = (—1) , veR e’ —, x€R
! !
— (2k +1)! e k!
° 2k ok
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e In dieser Klausur konnen bis zu 54 Punkte erreicht werden.

e Die Priifungsergebnisse werden voraussichtlich ab Mitte April im NWZ II, Pfaffenwaldring
57, 8. Stock, neben Raum 8.556 durch Aushang bekannt gegeben (Ankiindigung auf der

alten Homepage zu HM 2).

Wir wiinschen Thnen viel Erfolg!

Hinweise fiir Wiederholer:

Soweit miindliche Nachpriifungen erforderlich sein sollten, werden die notigen Informationen zu-
sammen mit den Priifungsergebnissen bekannt gegeben. Eine individuelle Benachrichtigung der
betreffenden Kandidatinnen und Kandidaten erfolgt nicht. Sie sind verpflichtet, sich rechtzeitig
iiber das Ergebnis der schriftlichen Priifung zu informieren.

Mit Threr Teilnahme an der Priifung erkennen Sie diese Verpflichtungen an.
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Aufgabe 1 (8 Punkte):
Gegeben ist die rekursiv definierte Folge (u,,) durch

4

Up—1

u =2, u,=>5-— (n=1,2,...).

a) Zeigen Sie mit Hilfe vollstandiger Induktion: 1 < w, <4 firn=20,1,2,....
b) Zeigen Sie mit Hilfe vollstdndiger Induktion: die Folge (u,) ist streng monoton wachsend.

c) Begriinden Sie, dass die Folge konvergiert und berechnen Sie den Grenzwert der Folge.

Aufgabe 2 (8 Punkte): Bestimmen Sie

mit Hilfe der Substitution u = /z,

o0 dx
R T

o0 dx
R T

Aufgabe 3 (11 Punkte): Gegeben sei die Matrix

3+a 1—a 0
A=|1—-a 3+a 0 mit o € R.
0 0 4

a) Bestimmen Sie zum Eigenwert A = 4 zwei Eigenvektoren ﬁ und f; der Matrix A mit
filfa.

b) Geben Sie einen von f; und f; linear unabhéngigen Eigenvektor f; von A und den zu-
gehorigen Eigenwert an.

c) Geben Sie eine Orthogonalmatrix S und eine Diagonalmatrix D an, so dass STAS = D
gilt.

d) Gegeben sei eine Schar von Quadriken durch
Qo: (B4+a)2? + (34 a)rl + (2 —2a)riwy + 425 =1.

i) Bestimmen Sie die euklidische Normalform dieser Quadriken.
ii) Fiir welches « ist @, eine Kugel?
iii) Was fiir eine Quadrik ist Q_1 7

e) Wie lautet die Gleichung der Ebene x; = 1 nach der Koordinatentransformation

hn T
yo | =857 |22 |?
Ys 3
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Aufgabe 4 (10 Punkte): Gegeben sei die Funktion f: R — R durch f(z) = (1 —2?)e™™.
a) Untersuchen Sie die Funktion f auf Symmetrie, Nullstellen und Extremstellen.

b) Bestimmen Sie das Verhalten der Funktion f fiir |x| — oo und skizzieren Sie den Graphen
von f.

c) Entwickeln Sie die Funktion f in eine Potenzreihe mit Entwicklungspunkt zq = 0.

Aufgabe 5 (8 Punkte): Bestimmen Sie das Minimum der Funktion
f R R:(z,y,2)— 42> +2

auf der Schnittkurve des parabolischen Zylinders Z : z 4+ y? = 0 und der Ebene & : 2y — z = 1.

Bitte beachten Sie auch die Aufgabe auf der Riickseite!
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Name: Matrikel-Nr.:

Hinweise:

e Tragen Sie Name und Matrikelnummer in die oben vorgesehenen Késtchen ein und geben
Sie dieses Blatt zusammen mit Thren anderen Ausarbeitungen ab.

e Auf dieser Seite geniigt es, die Ergebnisse in die dafiir vorgesehenen Késtchen einzutragen.
Der Losungsweg wird nicht verlangt und nicht gewertet.

Aufgabe 6 (9 Punkte): Gegeben sei das von den reellen Parametern ¢t und ¢ abhéngige lineare
Gleichungssystem

—x1 + 3txo = c
229 + 2=tz = 2 p (%)
—r1 + (2 - t) o — tl’g =1

a) Geben Sie die Determinante der Koeffizientenmatrix A von (%) in Abhéngigkeit von ¢ an.

det(A) =
b) (%) besitzt fir ¢t # genau eine Losung.
c) (%) besitzt fir t = und ¢ = unendlich viele Losungen.

Diese sind gegeben durch:

x1
T = i) =
Zs3
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